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KURATORIUM
OSWIATY
w KRAKOWIE

Kod ucznia

Matopolski Konkurs Chemiczny dla Gimnazjalistow

Etap III (wojewddzki)

Wypetnia Komisja Konkursowa

punktéw zdobytych przez ucznia

Zadanie I 11 I11 I\Y% Suma
Liczba  punktéw  mozliwych do | 17 15 14 15 61
zdobycia
Liczba

Podpis oceniajacego

Liczba punktéw po weryfikacji

Podpis weryfikatora:

Miejsce na metryczke z kodem.
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Drogi Gimnazjalisto!

1. Przed Tobga zestaw czterech zadan konkursowych.

2. Na rozwigzanie zadan masz 120 minut. Pietnascie minut przed uptywem czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez cztonkéw Komisji Konkursowe;j.

3. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz przy kazdym zadaniu w miejscu
na to przeznaczonym. Pracuj uwaznie, uzywajgc jedynie pidra lub dtugopisu.
Rozwigzania zadan oraz odpowiedzi napisane otéwkiem nie beda oceniane.

4. Pamietaj, aby nie uzywac korektora.

5. Jedng z Kkartek, ktoére otrzymate$, mozesz poswieci¢ na brudnopis. Zapisy
w brudnopisie nie bedg oceniane.

6. Nie podpisuj kartek imieniem, ani nazwiskiem.

7. Do obliczenn mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe
dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz
pierwiastkowanie i obliczanie procentéw. Nie mozesz korzysta¢ z kalkulatorow
w telefonie komdérkowym.

8. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ wytacznie z dotgczonego uktadu
okresowego pierwiastkéw chemicznych.

9. Nie zapomnij o pelnych obliczeniach, o wpisaniu jednostek oraz napisaniu
odpowiedzi stownych.

10. W obliczeniach stosuj masy atomowe zapisane z dokladnoscia do jednosci
(z wyjatkiem atomu chloru, ktérego mase przyjmij jako 35,5 u).

11. W__réwnaniach procesu dysocjacji _elektrolitycznej nie zapomnij

0 zaznaczeniu, ze proces ten odbywa sie pod wplywem wody.
12. Stezenie molowe wyrazaj zawsze w jednostkach mol/dma3.

13.Za uzgodnione rownanie reakcji chemicznej uznaje sie takie, w ktérym podano
mozliwie najmniejsze catkowite wspdiczynniki stechiometryczne.

14. Wytacz telefon komérkowy, jesli go posiadasz.

15. Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna.

16. Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia

Autor zadan i organizatorzy konkursu



13 marca 2015

Zadanie I (17 pkt)
Dane sq cztery roztwory zwiqzkéw nieorganicznych, o ktérych wiadomo, Ze:

Roztwdr A otrzymano przez wprowadzenie 45 g baru do wody. Masa otrzymanego
roztworu wynosi 200 g. Uniwersalny papierek wskaznikowy zanurzony w roztworze
A zmienia barwe na niebieskq.

Roztwdr D otrzymano wprowadzajqc 280 cm3 chlorowodoru odmierzonego w warunkach
normalnych do 120 cm3 wody (przyjmujqc, Ze dodatek gazu do wody nie zmienia jej
objetosci).

Roztwér G jest roztworem azotanu(V) baru, w ktérym na jeden jon azotanowy(V)
przypada sto czqsteczek wody.

Roztwdr ] jest roztworem powstatym przez zmieszanie 30 g roztworu A, 21 g roztworu D
oraz 81 g roztworu G.

1. Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji baru z woda.

2. Oblicz stezenie procentowe roztworu A. Wynik podaj z dokladnoscia do liczb
catkowitych.

Obliczenia:

Odpowiedz:

3. Oblicz stezenie molowe roztworu D. Wynik podaj z dokladnoscia do
pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:




13 marca 2015

4. Oblicz stezenie procentowe roztworu G. Wynik podaj z dokladnoscia do
drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

5. Oblicz stezenie procentowe jonéw baru w roztworze ]J. Wynik podaj
z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:
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Odpowiedz:
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Zadanie II (15 pkt)

W pieciu probéwkach oznaczonych literami L, M, R, X, Y znajdujq sie pewne substancje lub
ich roztwory.

e W probéwce L znajduje sie stezony roztwor dwuatomowych czqsteczek pierwiastka E
w CCly. W sktad dwuatomowej czqgsteczki pierwiastka E wchodzi m.in. 70 protonéw.
e W probéwce M znajduje sie zwigzek o masie molowej réwnej: 84 g/mol. O ktérym
wiadomo, ze:
V' wjego czqsteczce wystepujq tylko atomy wegla i wodoru;
V' kazdy atom wegla jest potqgczony z dwoma atomami wodoru.
e W probéwce R znajduje sie mieszanina trzech izomerdéw, nalezqcych do szeregu
homologicznego alkandw, ktdérych czqsteczki zawierajq o jeden atom wegla mniej niz
2-metylopentan.

W probéwce X znajduje sie zwiqzek dobrze rozpuszczalny w wodzie, ktéry w warunkach
normalnych jest cieczq. Do spalenia dwdch moli tego zwiqzku potrzeba 134,4 dm3 tlenu
czgsteczkowego, a w wyniku ich spalania catkowitego powstaje 89,6 dm?3 tlenku wegla(IV)
136,12 - 10?3 czgsteczek wody. Objetosci gazéw odmierzono w warunkach normalnych.
e W probéwce Y znajduje sie wodny roztwor substancji, o ktérej wiadomo, Ze:

v’ reaguje z zasadq barowq i wodorotlenkiem miedzi(Il);

v’ zawiera w czqsteczce 53,3% masowych tlenu, 40% masowych wegla i wodcr;

v’ jej wodny roztwdr wykazuje wartos¢ pH nizszq niz 7;

v’ jej masa molowa wynosi 60 g/mol.

1. Okresl barwe roztworu w probéwce L.

2. Napisz wzory substancji znajdujacych sie w probowkach L, M, R, X, Y, do zapisu
zwigzkow organicznych uzyj wzoréw poétstrukturalnych (grupowych). Nalezy
poming¢ ewentualng obecnos$¢ rozpuszczalnika. Obliczenia pomocne Ci
w ustalaniu wzoréw substancji wykonuj w brudnopisie, nie beda one oceniane.

Prob6éwka | Probowka M Prob6wka R Probdowka ProbéwkayY
L X
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3. Zawartos¢ probéwek M i R poddano dziataniu substancji znajdujqcej sie w prébéwce L.
Jezeli w jakims przypadku nie stwierdzono natychmiastowych objawdéw reakcji,
mieszanine naswietlano.

Odpowiedz na pytanie: ,Czy w KktorejS z probowek zaobserwowano
natychmiastowe objawy reakcji?”. Podkresl prawidlowa odpowiedz i ja
uzasadnij.

Odpowiedz: TAK/NIE

Uzasadnienie:

4. Napisz stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, r6wnanie
reakcji substancji znajdujacej si¢ w probowce Y z zasada barowa i napisz nazwe
systematyczna powstalego organicznego produktu.

ROWNANIE IEAKCHI: .....ocviieiiiiie it et s s s e e sae e nr e e e

NAZWa PrOAUKEUL .....oooiiiii e s et s s e et et s s e e s e e s e

5. Napisz stosujac wzory pélstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, réwnanie
procesu odpowiedzialnego za odczyn wodnego roztworu znajdujacego sie
W probowce Y.

ROWINANIE PIrOCESU: .....oooviiiiieiitiie et st te s st sre et sre e es e sae e e sae e sas e ntesnaesnaesnsaenreens

6. Zmieszano ze sobg stechiometryczne iloSci substancji znajdujacych sie
w probowkach Y i X jednocze$nie dodajac niewielka ilo$¢ stezonego roztworu kwasu
siarkowego(VI).

a) Napisz stosujac wzory poélstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, rownanie
zachodzacej reakcji.

ROWNANIE I@AKCHL: ......ceiieiieiiiee ettt et e e es e e sre e s e sre s

b) Napisz nazwe systematyczna powstatego produktu organicznego.

Nazwa SyStematyCZNaA: ..........cccoo i e e e e
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Zadanie 111 (14 pkt)
Ponizej podano nazwy czterech weglowodorow oznaczonych cyframi |-1V.
l. Etyn
. Cykloheptan
[1l.  2-metylopent-2-en
V. 1-etylocyklopenten

1. Trzy z wymienionych weglowodorow reaguja w okreslonych warunkach
zwoda. Wskaz numery zwiazkow, ktore ulegaja takiej reakcji oraz napisz
wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych bedacych glownymi
produktami tych reakcji. Zaléz reakcje w stosunku molowym 1:1.

NUmMery WegloWOAOTOW:...........cccccoiiiii it s s es e e e s e e sre s
Wzory poétstrukturalne produktéw reakcji z woda.

2. Kazdy z wymienionych w informacji wprowadzajacej weglowodoréw reaguje w
odpowiednich warunkach z bromem.

Napisz stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, rownania
zachodzacych reakcji chemicznych, w razie potrzeby zaznacz dodatkowe warunki
konieczne do zaj$cia reakcji. Zaléz, ze w kazdym z przypadkéw uzyto nadmiaru bromu.

Rownanie reakcji zwiazku I:

Roéwnanie reakcji zwigzku I1:
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Rownanie reakcji zwigzku II1:

Rownanie reakcji zwigzku IV:

3. Oizomerze weglowodoru II (oznaczonego umownie literg T) wiadomo tyle, ze:
e wtancuchu gtéwnym zawiera pie¢ atomoéw wegla;
e zawiera w swojej czasteczce cztery grupy CHs-, przy czym trzy z nich przytaczone
sg do tego samego atomu wegla;
e wystepuje w postaci izomeréw cis-trans.

a) Napisz wzor polstrukturalny oraz nazwe systematyczng weglowodoru T.

Wzor poétstrukturalny:

Nazwa:

b) Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) oraz nazwy systematyczne produktéw
reakcji weglowodoru T z bromowodorem.

Wzor potstrukturalny: Wzor potstrukturalny:

Nazwa: Nazwa:
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Zadanie IV (15 pkt)

Przed Toba kilka krétkich zadan sprawdzajacych wiedze i umiejetnosci z zakresu chemii
organicznej.

1. Podkresl jedno z wyrazen w kazdym z nawiasow, tak aby zdania byly prawdziwe.
Metyloamina w warunkach normalnych jest (gazem/ciatem statym), (dobrze/stabo)
rozpuszczalnym w wodziee. W wodnym roztworze metyloaminy (oranz

metylowy/uniwersalny  papierek = wskaznikowy) zabarwia sie na  kolor
(czerwony/niebiesko-zielony).

Zarowno fruktoza, jak i celuloza to (ciecze/substancje state). Czysta skrobia i celuloza maja
barwe bialg. Skrobia i celuloza (dobrze/nie) rozpuszczajg si¢ w ziemnej wodzie. Natomiast
wodzie goracej rozpuszcza si¢ (skrobia / celuloza).

2. Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg =zilustrowano ponizszym

schematem:
siarczan(VI) miedzi(ll) etanol siarczan(VI) potasu chlorek sodu

I II I AY

I
koloidalny roztwor biatka jaja kurzego

a) Wskaz numery probowek, w ktorych wytracit sie osad.

d) Z ponizszego zbioru substancji podkresl wzor tych zwigzkow, ktérych dodanie
(w postaci roztworow) do koloidalnego roztworu bialka jaja Kkurzego
powoduje praktycznie nieodwracalng utrate wlasciwosci biologicznych przez
biatko.

Ba(OH)2(stez); Pb(NO3)2; HCOOH stez); KCl; NaNO3

10
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3. Etyni eten zwyczajowo nazywane acetylenem i etylenem, mozna otrzymac na wiele
sposobdw.
Uczniowie w szkole zostali podzieleni na cztery grupy, kazda z nich miata za zadanie
wskazac¢ substrat, z jakiego mozna na drodze jednoetapowej przemiany otrzymac
etylen lub acetylen. Grupy wskazaty nastepujace substraty.
Grupa I : polietylen
Grupa II: etanol
Grupa III: weglik wapnia
Grupa IV: 1,2-dibromoetan

Napisz stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, pelne
réwnania zachodzacych reakcji chemicznych, prowadzace do otrzymania etynu lub
etenu, w razie potrzeby zaznacz dodatkowe warunki konieczne do zajsScia reakcji.

Rownanie reakcji grupy I:

11
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Brudnopis
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